



沐邦高科股份有限公司16GW·N型单晶硅拉棒项目

转型综改赋能 塑造新发展优势

——忻州经济开发区推进高质量发展纪略

2024年，忻州经济开发区在市委、市政府的正确领导和大力支持下，紧紧围绕工作总目标，坚持稳中求进总基调，秉持“负责任、动脑筋、讲良心”的工作要求，对

标对表创建国家级开发区，打造开发区升级版，因地制宜发展新质生产力，聚力打造产业集群，推进各项工作高质量发展。



百望机电技术有限公司电子元器件制造项目



半导体产业园中晶电公司生产线

强化规划引领作用 加快推动转型综改

忻州经济开发区实施“1235”工作思路，以打造国家级经济技术开发区为目标，以强化产业链建设、推动太忻经济一体化纵深推进为两大支撑，以加快打造光伏、煤化工、新材料三大主导产业，以党建引领、招商引资、项目建设、服务企业、营商环境为五条重要路径，全力构建产业优、创新强、环境美、营商好的省级转型综改示范区。

全力打造产业链条 激活经济发展动能

全面落实省市产业链建设相关要求，立足忻州经济开发区产业基础发展现状，围绕光伏产业、煤化工产业和新材料产业三大主导产业，建设完备的产业链条，聚力打造光伏、煤化工、新材料三大产业集群，光伏产业率先在智能化、数字化方面取得突破。

光伏产业强势起步。规划建设占地92.4万平方米的光伏产业园，以一道新能源为“链主”企业，已吸引以沐邦高科为代表的单晶硅拉棒、光伏组件、光伏支架、新能源包装材料等企业落地，围绕打造完备的光伏产业链，谋划储备光伏组件、光伏电站、光伏玻璃等产业链项目10个，总投资185亿元，努力打造千亿级光伏产业集群。其中，总投资60亿元的一道新能源14GW光伏电池生产基地项目已投产运营；总投资40亿元的江西沐邦高科股份有限公司16GW·N型单晶硅拉棒项目已实现主要设备进场安装；总投资1.8亿元的中颖硅基材料高纯石英砂制品项目正在进行设备调试。

煤化工产业基本成形。总投资63亿元的禹王焦化271万吨技改项目全面达产，配套的20万吨焦化煤气制甲醇项目投产运营；总投资5.23亿元的金字科林60万吨煤矸石高岭土新材料智能化生产线建设项目正在进行设备安装；侨友化工、华润水泥73.33万平方米土地有效盘活，为吸引相关上下游配套企业项目入驻留足发展空间。

新材料产业初具雏形。围绕打造“原材料加工-零部件加工-材料-新产品”链条规划建设。占地面积16.2万平方米，主要布局发展新型电力装备、环保材料等新材料产业。入园的8个项目，其中，方捷钢结构、云中建材等6个项目已建成投产。目前，山西新能汇通双碳产业园项目完成了5万吨产能的厂房建设、部分设备安装、办公楼和宿舍装修；徐工纯电装载机项目正在进行厂房升级改造，预计2025年第二季度投入试生产。

安全生产常抓不懈 守牢安全发展底线

该区始终牢固树立“生命至上、安全第一”的安全

发展理念，聚焦危险化学品和冶金工贸等重点行业领域，扎实开展安全生产治本攻坚三年行动、冬季安全“敲门行动”和全区安全生产风险隐患排查整治专项行动，采取“联合检查”方式，对监管行业领域企业、单位开展全覆盖风险隐患排查，对发现的风险隐患全部建立整改台账，明确整改措施、整改责任人和整改时限，逐一整改销号，确保了各类风险隐患早发现早排除。截至目前，共出动检查组40余次，检查指导企业60余家次，发现一般隐患110余处，现已全部整改完毕。同时，组织开展安全教育培训会，开展高处作业和有限空间作业安全警示教育培训，进一步提高了生产经营单位从业人员的安全生产意识，为有效防范和遏制生产安全事故的发生奠定了坚实的基础。

保障生产发展要素 优化营商环境

坚实有力保障资源要素。九原110kV变电站、蒸汽燃气管网等基础性工程加快推进；工业污水处理厂项目选址完成，进入可研审批环节；申请到位地方专项债券资金5.7亿元，向企业发放各类奖补资金近700万元，居然之家等历史遗留问题妥善解决，培育省级专精特新企业达16户，位居全市前列，投资创业者的获得感和满意度得到有力提升。

放管服改革持续深化。持续引深“承诺制+标准地+全代办”三项改革成效，14项政府统一服务事项扎实推进。省级1435项赋权事项全部承接；市级3308项赋权事项中，区直各单位承接1501项，其余1807项由行政审批部门与市、区相关职能部门建立协调机制、共同完成，做到“应赋尽赋、应领尽领”“区内事、区内办”水平进一步提升。

深化创新驱动创业 培育发展新质生产力

推进创新驱动发展。一是强化创新平台建设。落实科技扶持相关政策，经推荐山西智创城NO.9和太忻数据流量谷通过山西省工业和信息化厅认证，分别荣获2024年度“省级小微企业创业创新基地”。同时太忻数据流量谷被山西省民营经济发展局授予“2024年度省级中小企业园”。二是推动产业研合作。依托目前入驻忻州市“科创驿站”的中国农业大学、山西大学等省内外6所高校的优势科研机构、33个创新团队和200余名创新人才，一方面，与太原科技大学开展产学研合作，在技术联合攻关、产品研发、共建共享实验室等方面进行协同创新，开展全域科技成果转化、概念验证、中试孵化、企业孵化、产业化试点；另一方面，借助区内企业有研金属复材(忻州)有限公司，对接北京有色金属研究总院复合材料工程研究中心，推动创新链、产业链、资金链、人才链“四链”融合。

加快“晋创谷·忻州”建设。依托已运营的数据流量



晋能控股忻州通用机械公司生产一线



数据流量谷



禹王煤气化公司

谷，围绕“产业数字化、数字产业化”两条主要路径加快发展数字经济，深度对接北京中能无限科技有限公司总投资20亿元的忻州绿色低碳智算数据中心项目和浙江大华技术股份有限公司总投资15亿元的忻州市数智算力中心项目，努力做大体量、提高质量，为发展新质生产力培育新的产业集群。

强化科技企业引育。开展以商招商、产业链招商、合作共建园区招商，积极引导上下游企业。将招商引资与科技成果招商有机结合起来，形成招商信息库。依托头部企业引入创新能力突出、产业链协作紧密的高成长科技型中小企业，培育中小企业特色产业集群。2025年1月7日，全球光伏组件龙头企业赛拉弗电力总投资10亿元建设的“燃料电池系统产业基地项目”正式落地忻州经济开发区，成为忻州市深入贯彻落实“因地制宜发展新质生产力”又一生动实践。

2025年，忻州经济开发区将继续深化“三化三制”改革，深度谋划储备项目，加大招商引资力度，加快项目建设进度，深入实施主导产业延链补链强链，进一步加强数字化转型建设，全力做好要素保障，持续优化营商环境，为推动“1+11”转型综改示范区建设和开发区高质量发展提供坚强保障。

忻州经济开发区 图文